

“只要签下购房合同,当场就能拿到2万元好处费,月供由中介公司承担,对个人没有任何影响。”在中介这套话术诱惑下,一些低收入人群沦为虚假购房工具人——

49套房产断供的背后……

警音长传

□本报记者 刘立新
通讯员 杨德伟 丁珂

今年11月18日,河南省中牟县法院对一起合同诈骗案的最后一名被告人郑某依法作出判决。这场用“零首付”做饵、靠虚假客户签单骗取佣金的房产骗局终于落幕。

面对销售困境,他们有歪招

2021年8月,李某飞应聘成为中牟县某房产置业公司(下称置业公司)销售经理。刚入职不久,其哥哥李某伟就将开房产中介公司的朋友单某雷介绍给他。10月,李某伟和单某雷合伙成立房产中介公司,并与李某飞所在的置业公司签订了房产代理销售合同。“零首付、准现房、贷款无忧、地段好、户型优”,单某雷在微信朋友圈发布了楼盘推广信息,因其在房产中介行业资历深,不少房产中介纷纷前来咨询合作事宜。

同年11月,在李某飞的引荐下,房产中介公司老板孙某龙的分销公司与置业公司顺利签约。按照分工,孙某龙的分销公司负责对接个人中介(挂靠在房产中介公司从事房产中介活动的个人)找客户,单某雷的公司负责接待客户、介绍楼盘并办理购房手续。孙某龙在当地经营中介多年,人脉广阔,“零首付”的噱头更是吸引力十足,不少个人中介纷纷加入,很快铺开了销售网络。可半个月忙下来,却是看的人多买的人少。

“我们赚的是卖房佣金,无论客户是不是真买房,只要签了购房合同,咱们没有法律风险,还能稳稳赚钱。”面对销售困境,单某雷这样给孙某龙“支招”。二人一拍即合,他们将目光投向那些征信好、缺钱,又愿意借身份签合同赚

好处费的低学历无业青年及农村低收入人群。

签下购房合同,就得2万元

“只要签下购房合同,当场就能拿到2万元好处费,后续月供由中介公司承担,一年后公司会回购房产,对个人没有任何影响。”在中介这套话术的诱惑下,一批批虚假购房客户被送到售楼处。他们拿着伪造的收入证明、工作证明等材料,在置业顾问的引导下签订购房合同、办理房贷手续。

置业公司为了尽快售出房产回笼资金,不仅向代理销售公司支付8%的高额佣金,还为购房客户垫付每套房产1万元的意向金,以及30余万元的首付款。而这笔首付款,置业公司会要求客户签订借条,约定款项还清后再交付房产。

然而,2022年3月,经孙某龙介绍的客户陆续出现断供情况。起初,置业公司并未在意,以为只是个别客户的资金出现周转问题。可随着时间推移,断供的房产越来越多,到了2022年11月,多数通过该渠道售出的房产均已断供。置业公司这才意识到情况不对,经回访发现这些购房户根本不是真买房。12月,置业公司对销售经理李某飞作出停职处理,并向中牟县公安局报案。此时,49套房产已全部断供。

细致审查,追诉漏犯

2024年2月,中牟县公安局以涉嫌合同诈骗罪向中牟县检察院提请批准逮捕李某飞、孙某龙及其公司合伙人孙某琳。检察机关审查后发现,案卷材料缺乏能够证明三名犯罪嫌疑人主观上明知客户没有真实购房意愿的客观证据,作出不予批捕决定,并制发补充侦查提纲,引导公安机关从客户证言、微信聊天记录、客户真实收入情况等方面入手,固定关键证据。



2024年4月,中牟县检察院检察官与公安机关侦查人员开会研讨补充侦查事项。

经过补充侦查,公安机关最终补齐关键证据。同年5月10日,检察机关依法对李某飞、孙某龙、孙某琳作出批准逮捕决定。后续侦查查明,朱某伟、陈某松是孙某琳及孙某龙分销公司合作个人中介的主要介绍人,二人按“大套房每成交一套提成5000元、小套房每成交一套提成4000元”的标准,收取“好处费”。6月28日,李某飞、孙某龙、孙某琳、朱某伟、陈某松被移送至检察机关审查起诉。然而,这场骗局中的最大受益者——单某雷、李某伟仍未被追究刑事责任。

“分销公司及个人中介先后介绍了600余名虚假购房客户,最终有49人签订了购房合同。同时,他们也介绍了部分真实购房客户,存在真实的房屋交易记录。”办案检察官介绍,这让涉案人员有了狡辩抵赖的空间。

为了彻底查清案情,办案检察官多次与侦查人员沟通,说明补充侦查需求及方向,建议侦查人员全面梳理涉案人员的微信聊天记录,让购房客户对接待自己的中介、递交的虚假资料进行指认,明确各犯罪嫌疑人在骗局中的地位和作用;同时建议委托审计公司进行司法审计,查明每名涉案人员的涉案金额及违法所得。

经过两次退回补充侦查,公安机关最终查明,单某雷等人明知客户没有真实购房需求,仍通过伪造资料、虚构购房事实的方式,诱使置业公司签订购房合同,骗取售房佣金共计342万余元。

2024年11月20日,公安机关将单某雷、李某伟及个人中介薛某、李某、徐某等人移送至检察机关审查起诉。涉案个人中介郑某征因参与一起合同诈骗案在杭州某地监狱服刑,需另案处理。检察机关经审查,以涉嫌合同诈骗罪对李某飞、孙某龙、单某雷等10人提起公诉。今年9月2日,法院经审理采纳检察机关意见,分别判处李某飞、孙某龙、单某雷等10人有期徒刑十年六个月至四年不等,各并处罚金21万元至5万元不等,未退赔到位的被告人被责令退赔违法所得。

6月19日,中牟县公安局将郑某征押解回当地,8月18日将其移送至中牟县检察院审查起诉。受案后,中牟县检察院依法查清郑某征骗取置业公司45万余元售房佣金的犯罪事实,于9月18日以涉嫌合同诈骗罪对其提起公诉。11月18日,法院判处郑某征有期徒刑三年,与先前合同诈骗案所判刑罚数罪并罚,合计执行有期徒刑四年九个月。

血本无归,主动认罪认罚

今年1月,张某将购机款全部输光后,自知无法偿还,遂向吴某坦白情况,希望能得到谅解。吴某于2月10日向广平县公安局报警。

“我认罪认罚,那些交易记录都是我自己P的图,钱被我用来网络赌博了,我一直觉得自己能赢回来,直到输光了所有……”2月12日,张某经公安机关传唤到案,如实供述了自己的犯罪事实。

4月7日,广平县公安局以张某涉嫌诈骗罪将案件移送至检察机关审查起诉。在审查起诉阶段,张某对自己诈骗的犯罪事实供认不讳,自愿签署了认罪认罚具结书。同时张某家属主动联系吴某偿还购机款32万元,得到了吴某谅解。

广平县检察院经审查认为,张某以非法占有为目的,以P图形式虚构事实、隐瞒真相,骗取吴某钱财用于网络赌博,数额巨大,应当以诈骗罪追究其刑事责任;因张某主动到案,如实供述自己的罪行,系自首,可从轻处罚。4月28日,该院以张某涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。法院经开庭审理采纳检察机关的意见,依法作出如上判决。

社会万象

婚介是假圈套是真 发小施计好友被骗

“婚介”热心搭桥,“女友”温柔体贴,本以为是脱单好时机,没想到从头到尾都是发小精心设计的骗局。今年10月14日,经山西省沁源县检察院依法提起公诉,被告人姚某因犯诈骗罪被判处有期徒刑六个月,并处罚金2000元。

姚某与庞某打小认识,成年后各自外出打工。2月,两人偶遇,闲聊间姚某得知庞某正因为单身找不着对象而烦恼;而彼时的姚某,正因被债主催债焦头烂额,一个骗取钱财的念头在其中萌生。

3月,姚某向庞某推荐了微信名为“坚定行路人”的“热心婚介”,并收取中介费2000元。婚介告诉庞某,“有一个合适的姑娘,名叫佳佳,性格好,人也踏实”,并将“佳佳”的微信推给了庞某。添加好友后,“佳佳”与庞某频繁聊天,时而分享日常,时而表达好感。庞某见“佳佳”温柔体贴,很快就放下了戒备。

3月23日至4月13日,“佳佳”先后以“初次见面想给你带点特产,但钱不够”“生病住院”等理由向庞某索要钱财;而“婚介”则说“佳佳的家人同意你们处对象,按当地习俗,你得先付婚车订金”……庞某因此花了1.1万元。其间,庞某多次提出见面,却被对方以“在外出差”“身体还没好”等借口拒绝。4月4日,意识到自己可能被骗的庞某报了警。

6月4日,姚某被抓获归案。经查,“热心婚介”以及“佳佳”均由姚某一人扮演。8月14日,沁源县检察院依法以涉嫌诈骗罪对姚某提起公诉。8月28日,法院开庭审理该案。

(李成菊 史晶晶)

建群设局拉赌客 抽成牟利陷囹圄

邀请微信好友加入群聊,随手转发“游戏”链接,短短两个月进账3万余元……看似碰上了动动手指就能赚钱的美事,实则沦为了开设赌场的帮凶。近日,经浙江省慈溪市检察院提起公诉,法院以开设赌场罪判处沈某有期徒刑二年四个月,并处罚金2万元。

2019年底,沈某涉足网络赌博,很快就输光了钱。为赚取额外收益,他成了赌博网站的代理,专门建立赌博微信群,拉认识的赌客入群参与赌博,赌客也自发拉人进群。每场赌局都设有“钻石”手续费门槛,需要以人民币按比例充值兑奖,赌客只要点击沈某转发到群里的网址就能进行行贿,而沈某则从赌局收取的“钻石”中按比例返点获利。

为了更好地维护自己的“赌博事业”,沈某频繁解散旧群聊、创建新群聊,以此降低被举报和查处的风险。此外,在赌博网站既定规则之外,他还自行设置奖励规则,为在赌局中手气好、拿到多张相同手牌的赌客发放红包奖金,进一步刺激赌客的参与热情。

今年8月28日,沈某被公安机关抓获。到案后,沈某如实供述犯罪事实并自愿认罪认罚。经查,沈某在担任网络赌博平台代理期间,累计非法获利3.65万元。

9月24日,该案被移送至慈溪市检察院审查起诉。10月24日,该院以涉嫌开设赌场罪对沈某提起公诉。近日,法院经审理作出上述判决。

(蒋杰 岑时懿)

因爱生恨起杀心 认错对象伤无辜

年逾六旬的向某与恋爱对象产生矛盾纠纷,因爱生恨起了杀心,却误伤他人。今年11月14日,经湖北省秭归县检察院提起公诉,法院以故意杀人罪(未遂)判处被告人向某有期徒刑七年六个月,赔偿被害人经济损失2.09万元。

2024年11月,向某与杜某结识并确立恋爱关系,此后共同生活。其间,杜某受宋某雇用担任保姆,照料其日常生活。

今年6月,杜某对向某的态度逐渐冷淡,后提出分手。向某怀疑是宋某从中干涉,遂产生不满情绪。此后,双方因经济纠纷矛盾激化,经村委会调解未果。

6月30日,向某试图与杜某解决纠纷,双方发生肢体冲突。被人劝开后,向某萌生了杀害杜某与宋某的念头,进入一家便利店购买了一把水果刀,并尾随杜某意图行凶。杜某察觉出异常,赶紧回到宋某的住处,向某没有追上便在楼门口守候。见向某没有离开,杜某打电话向宋某的房东乔某求助。不久,乔某扛着锄头来到楼门口,询问向某的身份。向某误将乔某认作宋某,当即掏出刀具向对方颈部连续捅刺,随后逃往附近山林。乔某经紧急送医抢救已脱离生命危险。当晚,向某被公安机关抓获。

9月13日,秭归县公安局将该案移送至秭归县检察院审查起诉。该院经审查认为,向某因感情纠纷预谋杀人,在实施过程中错误识别对象,并采取持刀捅刺颈部等致命部位的手段,其行为已构成故意杀人罪,由于被害人并非其原定目标,属于因意志以外原因未能得逞,应当认定为犯罪未遂。9月20日,秭归县检察院依法以涉嫌故意杀人罪(未遂)对向某提起公诉。

(蒋长顺 余红梅)

网络赌博,让他从兼职走向诈骗

□范敬昊 来洪英

今年11月4日,河北省广平县检察院走进职业技术学院开展防赌反诈校园宣传活动,通过办理的张某诈骗案等真实案件讲解高薪兼职、博彩投资、虚假购物退款等常见的诈骗手段,引导学生树立理性消费观念,增强风险防范意识。

张某是一个走上歧途的大学生,为减轻家庭经济负担,进入大学后开始勤工俭学做兼职,却在网络赌博中迷失自我,走上犯罪道路。经该院提起公诉,法院以诈骗罪判处张某有期徒刑三年八个月,并处罚金2万元。

网络相识,踏上代购之路

2024年9月中旬,张某在短视频平台看到一条招聘网络兼职人员的信息,就通过平台与信息发布者吴某取得联系,并添加对方为微信好友。

经过交谈,得知张某是自己的老乡,吴某便对张某说:“有一个轻松赚钱的路子,不知你是否感兴趣。”吴某提出,张某帮其通过网络购物平台百亿补贴活动购买手机并将手机邮寄给他,他负责垫付购机资金以及转卖给线下实体店,赚取的差价二人平分。想着这兼职既轻松又能赚钱,张某便与吴某达成合作,开始为其代购手机。

至2024年11月初,张某在网络购物



办案人员根据讯问笔录核对银行流水,以准确计算涉案金额。

平台上共为吴某代购了14台苹果手机,获利2000余元。

沉迷赌博,坠入诈骗深渊

为提高低价购机成功率,张某需长时间在网上进行操作管理。其间,张某接触到网络赌博,并被低投入高回报的宣传所吸引,尝试将兼职赚的钱用于网络赌博,幻想获得更高的收益。

在初尝“甜头”后,张某逐渐沉迷网络赌博,疏于对已提交订单的操作管

理。因多次用同一地址或手机号码收货,张某的订单信息被网络购物平台检测到。当张某想再次抢购低价手机时,订单被平台自动取消并退回购机款。

在多次操作仍未成功购机后,张某担心吴某知道后会取消与他的合作,就没有将购买失败的消息告知吴某,而是通过P图的方式多次伪造抢购手机成功的截图并发送给吴某,骗取吴某的信任。

当吴某询问为何还没收到快递时,张某以“百亿补贴活动平台订单过多、发货速度慢”等借口搪塞。基于之前有

过多次合作成功的记录,吴某便相信了,陆续转账32万元给张某用于购买手机,而张某却将这些购机款全部用于网络赌博。

血本无归,主动认罪认罚

今年1月,张某将购机款全部输光后,自知无法偿还,遂向吴某坦白情况,希望能得到谅解。吴某于2月10日向广平县公安局报警。

“我认罪认罚,那些交易记录都是我自己P的图,钱被我用来网络赌博了,我一直觉得自己能赢回来,直到输光了所有……”2月12日,张某经公安机关传唤到案,如实供述了自己的犯罪事实。

4月7日,广平县公安局以张某涉嫌诈骗罪将案件移送至检察机关审查起诉。

在审查起诉阶段,张某对自己诈骗的犯罪事实供认不讳,自愿签署了认罪认罚具结书。同时张某家属主动联系吴某偿还购机款32万元,得到了吴某谅解。

广平县检察院经审查认为,张某以非法占有为目的,以P图形式虚构事实、隐瞒真相,骗取吴某钱财用于网络赌博,数额巨大,应当以诈骗罪追究其刑事责任;因张某主动到案,如实供述自己的罪行,系自首,可从轻处罚。4月28日,该院以张某涉嫌诈骗罪向法院提起公诉。法院经开庭审理采纳检察机关的意见,依法作出如上判决。

正义审校智能辅助系统

——为检察官量身打造的审校助手

正义审校智能辅助系统(简称“正义审校”),深度融合信息技术与检察业务,依托大模型、人工智能等先进技术,基于海量检察专业语料训练优化算法模型,精准校验检察业务标准术语、敏感内容、字词语法、标点符号、政要信息、重要讲话等多类元素的正确性与规范性。

- » 多维智能审校
- » 检察系统专属词库
- » 多格式兼容
- » Word/WPS无缝集成



联系
电话

18110032022 座机号: 010-86423045 联系人: 姜维
18110032060 座机号: 010-86423052 联系人: 高升



广告